



Министерство образования и науки
Российской Федерации
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования

**«Алтайский государственный
технический университет
им. И.И. Ползунова» (АлтГТУ)**

пр-т Ленина, 46, г. Барнаул, 656038

Телефон: (3852) 29-07-10

Факс: (3852) 29-07-11

E-mail: altgtu@list.ru ;

ntsc@desert.secna.ru

№ _____
На № _____ от _____

Г _____ 7

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Алтайский
государственный
технический университет
им. И.И. Ползунова»
к.т.н., доц. В.А. Федоров



«30» ноября 2017 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Алтайский
государственный технический университет им. И.И. Ползунова»
на диссертацию Ладик Елены Игоревны
«Региональные особенности архитектурно-планировочной структуры
туристско-рекреационных территорий Белгородской области», представленную
на соискание ученой степени кандидата архитектуры
по специальности
05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

Диссертация выполнена в ФГБОУ ВО «Белгородский государственный
технологический университет им. В.Г. Шухова» на кафедре архитектуры и
градостроительства.

На отзыв представлены:

Диссертация в двух томах: первый том содержит 167 страниц
машинописного текста и включает в себя 147 страниц основного текста
диссертации, в том числе 3 таблицы и список литературы из 233 наименований;
второй том содержит 101 страницу, из которых 71 страница – иллюстрации, 21
страница – программы и анкеты социологических исследований.

Автореферат (23 страницы).

По теме диссертации опубликовано 14 печатных работ, в которых
отражены основные положения диссертации. Из них 5 статей опубликованы в

журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки РФ.

Актуальность темы определяется возрастающей потребностью населения в получении соответствующих современным требованиям услуг сферы рекреации на местном уровне в регионах Российской Федерации. Ряд регионов нашей страны, в том числе регионы Центрального Черноземья и Белгородская область в частности, имеют региональные особенности (овражно-балочная расчленённость ландшафта, маловодность региона, деградация и заболачивание прибрежных территорий малых рек и др.), препятствующие развитию сферы отдыха и туризма. Данные регионы обладают ограниченным ресурсным потенциалом, использование которого требует оптимизации. Известные на настоящий момент градостроительные принципы и методы рекреационного освоения ландшафтов не соответствуют в полной мере региональным территориальным особенностям Белгородской области и схожих с ней регионов. Таким образом актуальность диссертационной работы состоит в необходимости определения градостроительных принципов и методов рекреационного освоения ландшафтов, учитывающих особенности регионального ресурсного потенциала на примере Белгородской области. Кроме того, в Белгородской области существует необходимость формирования и системного развития структуры туристско-рекреационных территорий, регенерации и укрепления природного каркаса территории. Это дает основание утверждать, что диссертационная работа представляет собой исследование на актуальную тему, направленное на решение важной народнохозяйственной проблемы регионов Российской Федерации на примере территории Белгородской области.

Основное внимание в работе уделено выявлению региональных территориальных особенностей, оказывающих сдерживающее негативное влияние на развитие туристско-рекреационных территорий на примере Белгородской области, а также разработке принципов и методов планировочной организации территорий отдыха и туризма, направленных на преодоление данного влияния. Значимой частью диссертационной работы является предложенная автором для Белгородской области перспективная модель пространственного развития структуры территорий отдыха и туризма.

Конкретное личное участие автора в получении результатов диссертации: автором проведен анализ современного состояния туристско-рекреационных территорий Белгородской области; комплексно оценен туристско-рекреационный потенциал муниципальных районов; выявлены региональные особенности территории, сдерживающие развитие сферы отдыха и туризма; разработаны принципы и методы архитектурно-планировочной организации туристско-рекреационных территорий с учетом региональных особенностей Белгородской области; предложены теоретическая и пространственная модели развития туристско-рекреационных территорий Белгородской области, а также рекомендации по рекреационному освоению ландшафтов.

Представленные в теоретической и практической части положения диссертации отражают **степень достоверности результатов проведенных исследований**. Достоверность проведенных исследований обеспечена базой источников, в числе которых: научные исследования, касающиеся региональной специфики, геоэкологических и природно-климатических особенностей Белгородской области; современные схемы территориального планирования Белгородской области, правила землепользования и застройки; нормативные и законодательные документы; официальные статистические данные. Проведенные научные исследования можно характеризовать как научно-обоснованные разработки, обеспечивающие решение важных градостроительных задач по формированию современной структуры туристско-рекреационных территорий Белгородской области. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Новизна полученных результатов исследования заключается в следующем:

1. Автором в ходе впервые проведенного анализа современного состояния структуры туристско-рекреационных территорий Белгородской области, определены проблемы ее развития и типологические особенности составляющих ее элементов, определена их иерархическая соподчиненность.

2. Комплексно с градостроительной точки зрения, оценен туристско-рекреационный потенциал муниципальных районов Белгородской области,

выделены районы перспективные для развития территорий отдыха и туризма различных видов и определены основные направления их рекреационного освоения.

3. Выявлены региональные особенности Белгородской области, характерные в том числе и для других регионов Центрального Черноземья, сдерживающие развитие сферы рекреации. Наиболее значительными среди них являются: маловодность региона, деградация и заболачивание прибрежных территорий малых рек, овражно-балочная расчленённость ландшафта и др.

4. Предложены принципы планировочной организации туристско-рекреационных территорий с учетом региональной специфики, среди которых: принцип формирования природного ядра на основе овражно-балочных ландшафтов, принцип интегрирования природных и искусственных компонентов на овражно-балочных ландшафтах, принцип экологической стабилизации прибрежных территорий малых рек, принцип всесезонной социальной адаптации туристско-рекреационных территорий. Данные принципы ориентированы на рационализацию использования природных ресурсов Белгородской области.

5. Разработаны методы планировочной-организации туристско-рекреационных территорий, направленные на реализацию предложенных принципов: метод рекреационной рефункционализации прибрежных территорий, метод рекреационной рекультивации нарушенных территорий, метод обводнения оврагов, метод геопластики на овражно-балочном рельефе.

6. С учетом комплексного анализа ресурсного потенциала Белгородской области разработаны теоретическая и пространственная модели организации системы территорий отдыха и туризма, содержащие предложения по развитию туристско-транспортных маршрутов регионального и областного значения, а также центров туризма различной функциональной направленности.

7. Сформулированы рекомендации по рекреационному освоению территорий, учитывающие региональную специфику: значительные площади овражно-балочных ландшафтов, маловодность региона и деградацию прибрежных территорий малых рек. Данные рекомендации могут быть

применимы на территориях, схожих с Белгородской областью по природно-климатическим характеристикам. Следующая группа рекомендаций, предложенных автором направлена на формирование территорий отдыха и туризма в Белгородской области.

Обоснованность научных положений, рекомендаций и достоверность результатов исследований достигаются:

– использованием эффективных научных методов анализа, систематизации и обобщения отечественного и зарубежного опыта по организации территорий отдыха и туризма;

– исследованием обширной базы научных трудов и данных по рекреационной географии, экологии, геоэкологии, экономике. При этом особое внимание было уделено научным исследованиям, касающимся природно-территориальных особенностей Белгородской области;

– применением математических методов интегральной оценки при изучении туристско-рекреационного потенциала территории Белгородской области;

– проведением графоаналитической работы, анализом градостроительных документов и космоснимков территории Белгородской области, натурными обследованиями территорий отдельных населенных пунктов и материалами фотофиксации;

– проведенными автором социологическим и экспертными опросами, касающимися рекреационных потребностей населения Белгородской области и официальными статистическими данными Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации о составе населения области.

Научная значимость результатов исследований заключается в:

– выявлении влияния региональных природных территориальных особенностей, в частности овражно-балочной расчленённости ландшафтов и речной сети на формирование планировочной структуры территорий отдыха и туризма на всех уровнях иерархии (от регионального до местного);

– разработке принципов и методов архитектурно-планировочной организации территорий отдыха и туризма с учетом специфики региона (для

овражно-балочных ландшафтов, прибрежных территорий малых рек, нарушенных территорий);

Практическая значимость работы заключается в том, что предложенная автором стратегия пространственного развития структуры территорий отдыха и туризма Белгородской области может быть использована при разработке программ развития сферы туризма в области, градостроительного регламентирования рекреационного освоения прибрежных территорий малых рек и рекреационного зонирования территории муниципальных районов. Результаты работы могут быть использованы практикующими архитекторами, а также в высших учебных заведениях области при подготовке специалистов в области архитектуры и градостроительства.

В настоящее время часть научных результатов работы уже получила практическое внедрение. Результаты диссертационного исследования были приняты к рассмотрению в управлении архитектуры и градостроительства Белгородского района, в управлении архитектуры и ИСОГД Шебекинского района, и послужили основой для выполнения концепции развития территории природного парка в Белгородском районе, что подтверждено актами о внедрении.

Теоретическая значимость работы заключается в разработке обоснованных принципов и методов планировочной организации туристско-рекреационных территорий на овражно-балочных ландшафтах и прибрежных территориях малых рек на примере Белгородской области. Результаты исследования могут быть использованы не только для Белгородской области, но для территорий со сходными природно-климатическими условиями (Воронежской, Липецкой, Тамбовской и др. южнорусских лесостепных областей).

Замечания по диссертационной работе:

1. При формулировании предмета исследования представляется более правильным сместить акценты (написано: «предметом исследования является региональные и историко-культурные особенности», стр. 6 автореферата, стр. 10 диссертации); скорее всего, предмет исследования «формирование архитектурно-планировочной структуры туристско-рекреационных территорий» с учетом указанных выше особенностей.

2. Ряд положений рекомендаций автора являются достаточно известными, например, «экологическая стабилизация прибрежных территорий», или же «метод рекреационной рекультивации нарушенных территорий» (стр. 13 автореферата, стр. 114-115 диссертации), сегодня сложно представить себе отсутствие таких рекомендаций при проектировании практически любого пространственно развитого рекреационно-градостроительного объекта.

3. В диссертации, среди ряда других, применен метод социологического опроса с целью «... выявления степени удовлетворения рекреационных потребностей населения и приезжающих» (стр. 238 диссертации), приведены результаты опроса (стр. 237-254 диссертации, приложение 1), эти результаты вызывают научный интерес, они, видимо, повлияли на формулирование принципов и методов, однако в основном тексте диссертации и в автореферате не сказано о специфике применяемого метода, о том, сколько респондентов было опрошено.

Указанные выше замечания носят рекомендательный характер и не изменяют общей положительной оценки диссертационной работы, они могут быть учтены автором в дальнейших публикациях по теме исследования. Диссертационная работа выполнена на высоком научном уровне, целостна, носит завершённый характер и соответствует формальным требованиям.

Заключение

Выполненное Ладик Е.И. диссертационное исследование является завершённым и выполнено автором самостоятельно на достаточном научном уровне. Материал в работе изложен подробно, доступно и профессионально. Диссертационная работа опирается на значительный объём достоверных источников и данных, необходимый и достаточный для уровня кандидатской диссертации, содержит достаточное количество аналитических схем, иллюстраций, примеров, материалов фотофиксации. По каждой главе в работе имеются выводы. Основные этапы работы, выводы и результаты представлены в автореферате. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Диссертация представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему, и соответствует пункту 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842. Вопросы, решенные диссертантом в работе, имеют **существенное значение** для решения важных прикладных задач в области рекреационного освоения территорий с ограниченным ресурсным потенциалом на примере Белгородской области. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Ладик Елена Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельскохозяйственных населенных пунктов.

Отзыв на диссертацию и автореферат рассмотрен и утвержден на заседании кафедры архитектуры и дизайна «30» ноября 2017 г., протокол № 3.

Проектор по научно-инновационной работе

канд. техн. наук, доц.

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный

технический университет

им. И.И. Ползунова»



Владислав Анатольевич Федоров

Подпись заверяю

Мар. Ок ППС

Отзыв составил:

д-р арх., проф.,

директор института

архитектуры и дизайна,

заведующий кафедрой АрхДи

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный

технический университет

им. И.И. Ползунова»



Сергей Борисович Поморов

Подпись заверяю

Мар. Ок ППС

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова»

656038, Россия, Сибирский федеральный округ, Алтайский край, г. Барнаул, проспект Ленина, д. 46, АлГТУ, институт архитектуры и дизайна

Телефон: 8 (3852) 68-35-80, 29-87-42

01.12.2017 г.

instibox@mail.ru